

“犬吠扰民、犬只伤人”向谁投诉?哪些犬只禁养?流浪犬如何处置?这些问题有答案了——

养犬先看《条例》，任性易受罚

新闻聚焦

记者 王晓峰

养犬看似是小事、私事，实则是关乎公共利益、城市文明的大事。文明养犬既是养犬人应有的社会公德，也是法规规定的义务。如今，新规已在路上——《宁波市养犬管理条例》（以下简称《条例》）将于6月1日起施行。

昨天下午，解读《宁波市养犬管理条例》的新闻发布会召开。来自市人大常委会法工委、市公安局、市综合行政执法局、市农业农村局的相关负责人对群众关心的养犬问题进行解答。“犬吠扰民、犬只伤人”向谁投诉，重点管理区内哪些犬只禁养，怎么养犬，流浪犬如何处置……这些热点问题都有了答案。

部门职责进一步明确，投诉有门

即将施行的《条例》确立了养犬分区管理制，明确了部门职责划分。

公安机关是养犬管理工作的主管部门，负责犬只扰民伤人事件处置、重点管理区内犬只准养登记等工作；综合行政执法部门负责犬只收容留检、重点管理区内流浪犬捕捉等和犬只未拴犬链、未戴嘴套等破坏公共场所市容环境卫生的违法行为查处；农业农村部门负责犬只免疫等工作。

以后市民遇到问题，可以有针对性地举报投诉。比如，大家最关心的“犬吠扰民、犬只伤人”问

题，市民可拨打110报警。《条例》明确规定：犬吠扰民的，由公安机关处警告；警告后不改正的，处二百元以上五百元以下罚款；犬只伤人后，犬主拒绝将受害人送诊的，由公安机关处二千元罚款。放任犬只伤害他人的，由公安机关处二千元以上五千元以下罚款；情节严重的，没收犬只，并处五千元以上一万元以下罚款。造成他人损害的，依法承担赔偿责任。

还有“出户遛犬”问题，根据《条例》规定，重点管理区携犬出户要做到“五要”，一要做到为犬只佩戴有效犬牌，二要做到由完全民事行为能力人以犬链有效管控犬只，大型犬的犬链长度不得超过1.5米，其他犬只的犬链长度不得超过2米；三要做到大型犬佩戴嘴套；四是在电梯或者楼梯等狭小空间，要采取收紧犬链或者怀抱犬只等方式主动避让他人；五要即时清理犬只排泄物。另外，在一般管理区携烈性犬出户要做到由完全民事行为能力人以犬链有效管控犬只，并佩戴嘴套、主动避让他人。

此外，像医疗机构、公共服务办事大厅、电影院、博物馆、图书馆等公共场所，除专门为犬只提供服务的区域外，是禁止携犬进入的。还有，除出租汽车外的公共交通工具（携犬乘坐出租汽车的，应当征得驾驶员的同意）也是禁区。而商场超市、公园、风景名胜区的，能不能携犬进入，取决于管理者，如禁止携犬进入，应当设置明显的禁入标识。

重点管理区内有27类犬种禁养

根据相关规定，我市将按照重

点管理区和一般管理区实行分区养犬管理，实行各有侧重的管理制度。

这里有几个点要特别注意。首先就是“重点管理区”，范围就是城市、镇的建成区以及区县（市）人民政府确定实行城市化管理的其他区域。具体范围由区县（市）人民政府划定并在政府门户网站向社会公布。

其次，在重点管理区内，有27类犬种是禁养的。如果违反，由公安机关责令改正，处二千元以上五千元以下罚款；拒不改正的，没收犬只。这27类犬种是：藏獒、比特斗牛梗、阿根廷杜高狗、巴西非拉狗、日本土佐犬、中亚牧羊犬、川东犬、苏俄牧羊犬、牛头梗、英国马士提夫、意大利卡斯罗、大丹犬、俄罗斯高加索、意大利扭波利顿、斯塔福犬、阿富汗猎犬、波音达犬、威玛猎犬、雪达犬、寻血猎犬、纽芬兰犬、大白熊犬、德国牧羊犬、比利时牧羊犬、罗威纳犬、杜宾犬，以及含有上述犬只血统的杂交犬。

而像大家熟悉的金毛、“二哈”等，虽未属于禁养范围，但也有相关限制——是否属于大型犬。根据认定标准，成年犬只肩高（注：也叫身高，不包括头部）60厘米以上或体重30千克以上，两者满足其一就是大型犬。而大型犬出户不仅要戴嘴套，犬链长度不得超过1.5米。

怎么养犬、流浪犬处置也将有标准

个人在重点管理区内饲养符合规定的犬只，需办理准养登记，且每一户籍、每一固定居所场所限养

一只。

具体流程是这样的：居民可在设立于动物诊疗机构（宠物医院）的便民服务点，接种狂犬病疫苗、申请办理准养登记并为犬只植入芯片。办理时需带上身份证、房产证（租赁合同）、户口本（居住证）、犬只照片、免疫证明等材料，公安机关审核后符合条件的会发放《养犬登记证》和犬牌。

如果未按规定办理养犬准养登记，由公安机关责令限期改正，对个人养犬的，可以处三百元以上一千元以下罚款；对单位养犬的，可以处一千元以上三千元以下罚款。逾期不改正的，没收犬只。此外，已养了多只犬的家庭，需要自行处理超养的犬只。《条例》实施后，养犬超过限养数量的，由公安机关责令改正，每超养一只处五百元以上一千元以下罚款；拒不改正的，没收其超过限养数量的犬只。

还有大家最关心的流浪犬问题。近年来流浪犬数量骤增，扰民伤人事件时有发生。为此，《条例》对犬只收容和留检作了细致规定。

流浪犬是指未被有效管控，无法现场查明养犬人身份信息的犬只，包括无主、遗弃、走失犬只等。一经发现，将由综合行政执法部门承担重点管理区内的捕捉收容工作，并查验犬牌、植入芯片等。如能确定犬只主人的，将第一时间通知。无法确认的，将按规定移送收容留检场所免疫收容处理。

至于此前存在的收容留检场所缺乏问题，《条例》也给出了解答：区县（市）人民政府应当设立适当规模的犬只收容留检场所，接收、检验和处理流浪、没收及养犬人自愿送交的犬只。

“一丸济世德” 顾方舟当选 “感动中国”年度人物

培育和践行 社会主义核心价值观

本报讯（记者张昊）“感动中国”2019年度人物颁奖典礼日前在央视播出，祖籍宁波的中国著名病毒学专家顾方舟当选“感动中国”2019年度人物。

顾方舟是我国脊髓灰质炎疫苗研发生产的拓荒者。1957年，31岁的顾方舟临危受命研制脊髓灰质炎疫苗，举家搬到云南大山深处的

科研所，在疫苗问世后，顾方舟和同事除在动物身上试验，还以身试药。为尽快确定安全性，顾方舟还偷偷隐瞒家里人，喂自己孩子疫苗。脊髓灰质炎疫苗向全国推广以来，使数十万儿童免于致残。2000年，世卫组织宣布中国为无脊灰状态。去年1月，顾方舟在北京逝世。

“感动中国”颁奖辞中说：“舍己幼，为人之幼，这不是残酷，是医者大仁。为一大事来，成一大事去。功业凝成糖丸一粒，是治病灵丹，更是拳拳赤子心。你就像一座方舟，载着新中国的孩子，渡过病毒的劫难。”

稳外贸 稳外资 进出口银行宁波分行 加码信贷投放

本报讯（记者张正伟）提供50亿元最高综合授信和一揽子金融服务方案，加大流动资金贷款投放力度，昨日上午，进出口银行宁波分行与申洲集团签署战略合作协议。

申洲集团是全球最大的垂直一体化服装生产企业，今年以来，面对突如其来的新冠肺炎疫情，进出口银行宁波分行主动对接，帮助申洲集团第一时间复工复产。据悉，进出口银行宁波分行接下来还将与

申洲集团在外贸业务方面开展金融合作，同时试点推进包括“一带一路”国家投资在内的全球业务。

作为国家政策性银行，今年新冠肺炎疫情发生以来，进出口银行宁波分行1月至4月新增贷款已经超过2019年全年新增总额。据介绍，进出口银行总行正与宁波市政府协商签署“抗疫情、保企业、稳外贸”合作协议，进一步加大宁波经济高质量发展的信贷支持力度。

我市首批督捕涉黑涉恶 目标逃犯提前“清零”



本报讯（记者王晓峰 通讯员孙波）日前，公安部A级逃犯陈某某被带到鄞州钟公庙派出所的审讯室。他的到案，意味着宁波境内公安部A级逃犯全部“清零”。

去年10月，宁波公安部门接到群众举报，在云龙镇、东钱湖区域，有人长期从事经营地下赌场，且赌资巨大，涉赌人员众多。今年1月9日，警方抓获10余名犯罪嫌疑人，唯独陈某某在逃。随后，警方组建专班，建立专属档案进行追逃。今年4月，警方在陈某某的一处落脚点布下天罗地网，经过几天几夜的蹲守后将其抓获……

自4月9日公安部组织全国公安机关开展扫黑除恶“逃犯清零”行动以来，我市首批督捕的52名涉黑涉恶目标逃犯已全部到案，提

前实现“清零”。第二批督捕的41名涉黑涉恶目标逃犯，也已归案36名，追逃成效居全省前列。

据悉，为推动扫黑除恶专项斗争持续深入，实现涉黑涉恶“逃犯清零”的目标，省扫黑办召开视频推进会，将追逃工作作为今年扫黑除恶的一项重要内容进行部署。我市公安机关高度重视涉黑涉恶追逃工作，建立“111”工作机制，即“一逃一档一策”。通过成立工作专班，给每一名逃犯建立专属档案，定期补充侦查线索，真正做到“有逃必追，一追到底”。

时间就是战机。我市公安部门还通过专班建立大数据分析网络，积极探索“全警参与、优势互补、整体联动、合力攻坚”的追逃新模式，提升效率。简而言之，就是由市公安局扫黑办会同大数据侦查中心成立的攻坚专班，整合网安、经侦、治安等警种的相关数据进行深度研判，全力为基层提供数据支撑，实现对逃犯研判全覆盖。

金甬铁路第二长隧道开工建设

本报讯（记者张燕 通讯员胡云一）记者昨日获悉，金甬铁路第二长隧道——鲍村隧道开工建设。该隧道全长10360米，横跨尚田、萧王庙、溪口三个镇，是金甬铁路宁波段的重要控制性工程。而先行工程全长14684米的千石岩隧道也已加快建设。截至目前，奉化境内已有13个点位开工，主要关键工程节点全部打通。

记者另悉，金甬铁路溪口站民国风站房设计方案中标，未来此处将呈现浓浓的民国风情。金甬铁路溪口站位于溪口镇班溪村，东接鲍村隧道出口，横跨岩头江，西接王甘岭南隧道进口。车站靠近甬金高速溪口西出口附近，与奉化溪口国家级风景名胜区雪窦寺直线距离约6公里。目前，站房和设备房、警

务室和停车场等红线范围内用地已于3月底基本完成交地。

据了解，金甬铁路采用客货共线运行的模式，沿线设置云龙、奉化、溪口、新昌、嵊州、南山湖、虎鹿、东阳、苏溪9个车站。设计时速160公里，建成后大大缩短宁波至金华等地的行程时间，未来从宁波出发最快22分钟就能到达溪口，89分钟可以到达金华。货运方面满足双层集装箱运输条件。项目施工工期按4年安排，先行段工程已于2016年底开工，主体工程已于2019年底开工。

在宁波境内，金甬铁路西起溪口千石岩隧道，北至云龙站接轨，新建正线62.2公里，同时新建邱隘动车所工程，近期规模为6线检修库、24条存车线。



金甬铁路第二长隧道——鲍村隧道开工建设。（记者 唐严 摄）



“风景公路”来了

锁定六大整治重点 我市开展防疫物资专项大整治

本报讯（记者王岚 通讯员宣文）市市场监管局昨天发出通知，即日起在全市范围内开展为期2个月的防疫物资产品质量和市场秩序专项整治行动。

据悉，本次行动将对当前口罩、防护服、红外体温计（额温枪）、呼吸机、新冠病毒检测试剂等5类重要防疫物资及其重要原辅材料生产经营领域存在的各类乱象进行全面整治，重点加强六方面的监管。

一是市场准入。重点整治企业购买样品送检、利用虚假材料骗取医疗器械注册证、生产经营

许可证（备案凭证）的行为，企业未经许可违法违规从事相关生产经营的行为，以及不符合生产经营条件擅自从事生产经营活动的行为。

二是产品质量。对国内生产销售的防疫物资“应抽尽抽”，严厉查处质量违法行为，全面排查已流入市场的不合格产品流向，对不合格产品依法追回处置，对违法生产经营主体依法查处。

三是市场价格秩序。加强熔喷布、纺粘无纺布等重要原辅材料市场价格监管，跟踪企业生产销售、产品流向及价格水平。重

点整治生产流通领域囤积居奇、哄抬价格、串通涨价等价格违法行为等。

四是认证检验检测。严格规范认证检验检测机构从业行为。

五是侵犯知识产权。严厉打击侵犯防疫物资生产经营企业知识产权违法行为。重点整治假冒他人注册商标、违规印制注册商标标识、销售侵犯注册商标权商品、不规范使用注册商标的行为，擅自使用与他人有一定影响力商品名称、包装、装潢等相同或者近似标识以及其他足以引人误认为是他人商品或者与他人存在特定联系

的混淆行为。

六是网络销售。结合医疗器械“清网”行动，严格监督电商平台落实主体责任，规范网络销售行为，及时下架问题商品，化解处置网络违法风险。

整治活动期间，市场监管部门将进一步密切与公安、海关、商务、发改、经信等部门的信息互通，强化监管执法联动。据统计，截至目前，全市已立案查处174件各类非法制售口罩等防护用品违法案件，查获10万余只问题口罩，累计罚没235万余元，向公安机关移送8起涉刑违法案件。